Система уроків для 7 класу з теми «Здоров’я – найбільше багатство»

Тема уроку. Що з тобою?

Мета уроку:  ознайомити учнів з новою лексикою по темі та активізувати її в усному та писемному мовленні; розвивати навички монологічного та діалогічного мовлення; формувати навички вживання та утворення складних іменників; розвивати увагу, пам′ять, мислення; виховувати в учнів уміння працювати в парі.

Обладнання уроку: підручник, серія малюнків по темі «У лікарні», мікрофон.

Хід уроку

I. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення

1. Мотивація уроку

Складання асоціативного куща

· Welche Assoziationen habt ihr zum Wort krank?

Arzt

Krankenschwester

krank



Tablette

Medikamente

Kopf

Rücken

2. Оголошення теми і мети уроку

II. Основна частина уроку

1. Експрес-опитування по серії малюнків на тему „Die Familie Krause“

· Wie heißt diese Familie?

· Aus wie viel Personen besteht die Familie Krause?

· Wen sehen wir auf diesen Bildern?

· Wo ist jetzt Herr Krause?

· Warum sind Marko und sein Vater im Krankenhaus?

· Wohin gehen Inge und ihre Oma?

· Was machen Monika und ihr Opa?

2. Робота по підручнику

Вправа 1 с.45

Wir lesen eine kleine Erzählungen über die Familie Krause.

3. Запис нової лексики у словники

Die Klinik, die Poliklinik, die Praxis, die Kinderklinik, die Tierklinik, die Krankenschwester, der Arzt, der Krankenwagen.

4. Технологія «У дослідницькій лабораторії»

1) Учні утворюють нові складні іменники, в яких головним словом є слово клініка.

Die Kinder                                                           die Kinderklinik

Der Zahn                                                              die Zahnklinik

Das Herz             +    die Klinik                 =        die Herzklinik

Die Nerven                                                           die Nervenklinik

Die Augen                                                            die Augenklinik

2) Das Tier                                                                die Tierklinik

3) Утворення речень з новими словами 

Ich gehe nicht oft in die Kinderklinik.

In der Zahnklinik arbeitet Der Zahnarzt.

Monika bringt die Katze in die Tierklinik.

Die Nervenklinik liegt in der Stadt Charkiw.

5.  Робота в парах «Was fehlt dir?»

Один учень в парі є хворим,  він удає із себе хворого.  Другий учень запитує у нього про хворобу.

1)  – Was tut dir weh?

Der Kopf tut mir weh.

2) Was tut dir weh?

Der Auge tut mir weh.

3) Du bist so traurig. Was hast du denn?

Ich habe Rückenschmerzen.

4) Du bist so traurig! Was fehlt dir?

Ich habe Fuß verletzt. Und mein Fuß tut mir weh!

5) Du bist so traurig! Was hast du denn?

Ich habe Ohrenschmerzen.

6. Розігрування діалогів „Die Treffung mit der Familie Krause“

Вправа 7, с. 47

7. Технологія «Мікрофон»

Учні називають по одному вивченому слову з перекладом.

III. Заключна частина уроку

1. Підсумок уроку

2. Домашнє завдання: вивч.  нові слова, виконати вправу8, 9 с. 47

Тема уроку. Що з тобою?

Мета уроку: активізувати вивчену лексику; ознайомити учнів з новою лексикою; формувати навички орфографічного письма; розвивати навички усного та діалогічного мовлення; удосконалювати навички виразного читання; повторити основні форми дієслів та опрацювати їх вживання у реченнях.

Хід уроку

I. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення

1. Фонетична зарядка

1)  Vollendet die Reihe!

Die Klinik, die Poliklinik, die Krankenschwester…

2) Sucht ein übriges Wort!

Kinderklinik, Zahnpraxis, Schulbank, Krankenwagen

Kopf, Rücken, Himmel, Zahn, Ohr

Zahnarzt, Bauarbeiter, Nervenklinik, Krankenschwester

Tierarzt, Tierklinik, Katze, Lebensmittelgeschäft.

2. Хвилинка орфографічного письма

На дошці записані слова з пропущеними буквами. Учні повинні записати слова. Вставляючи 

3. Повідомлення теми і мети уроку

II. Основна частина уроку

1. Перевірка домашнього завдання

Розвиток діалогічного мовлення

1) Бесіда по темі

· Bist du oft krank?

· Gehst du oft in die Poliklinik?

· Wann gehst du zum Zahnarzt?

· Besuchst du deine Freunde in der Klinik?

2) Робота в парах

Вправа 8 с. 47

2. Гра «Schneelawine“

3. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу

Вправа „Was fehlt dir, Toni?“

Бесіда по малюнках с. 49

Wo ist jetzt Toni?

Was macht der Arzt?

Was tut Toni weh?

Wer operiert Toni?

Wer hilft dem Arzt?

Was gibt es auf dem Tisch im Krankenzimmer?

Was macht die Krankenschwester?

4. Робота над текстом про Тоні

1) Читання і переклад тексту

2) Запис нової лексики у словник

3) Вправа «Sucht die deutsche Äquivalenten»: учитель називає речення по-українському, учні повинні назвати їхні відповідники німецькою мовою.

4) Вправа «Vollendet die Sätzen»: учитель читає початки речень. А учні продовжують їх.

5) Вправа «Sucht die Verben»: учні виписують з тексту дієслова у початковій формі, що відносяться до теми.

5. Робота над граматикою

«У творчій лабораторії пані-граматики»

Вправа 13.

Учні працюють по рядах. Потрібно поставити дієслова в речення у правильній формі.

1 ряд – verletzen, untersuchen

2 ряд-  operieren, einnehmen

3 ряд- geben, bekommen.

6. Розвиток діалогічного читання

Розігрування діалогів по темі «Was fehlt dir?»

III. Заключна частина уроку

1. Підсумок уроку

2. Домашнє завдання. 

Скласти розповідь: вправа16, с.50

Тема уроку. Як ти себе почуваєш?

Мета уроку: активізувати та систематизувати лексичний матеріал; удосконалювати вміння відповідати на питання; розвивати навички усного мовлення; вчити інсценувати тексти; формувати навички утворення і вживання нових слів»; виховувати увагу, мислення, повагу одне до одного.

Обладнання уроку: аптечка з медикаментами, підручник, малюнки по темі. 

Хід уроку

I. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення

1. Мотивація уроку

Учитель показує малюнки з ведмедиком. Який захворів. 

· Was tut dem Bärchen weh?

· Der Kopf tut ihm weh.

· Was tut dem Bärchen weh?

· Der Rücken tut weh.

· Was tut dem Bärchen weh?

· Das Ohr tut weh.

· Was tut dem Bärchen weh?

· Der Hals tut dem Bärchen weh.

· Was muss der Bärchen Bobo machen?

· Er muss zum Arzt gehen.

2. Оголошення теми уроку

II. Основна частина уроку

1. Перевірка домашнього завдання

Розвиток навичок усного мовлення.

Презентація розповіді про своє перебування у лікарні.

Ich war einmal in einem Krankenhaus. Der Krankenwagen hat mir dorthin gebracht. Der Arzt untersuchte mich. Ich hatte Entzündung. Dann operierte man mich. Danach habe ich in einem Krankenzimmer gelegen. Jeden Tag habe ich Medikamente eingenommen, Spritze bekommen. Nach 10 tagen war ich gesund.

2. Введення нової лексики

1) Вправа «Apothekenkästchen»

Учитель дістає аптечку.

Das ist Apothekenkästchen.

· Was kann hier liegen?

Учитель показує і називає медикаменти, які лежать в аптечці.

Hier liegen Tabletten, tropfen, Hustensaft, Salbe.

2) Запис лексики у словники

3. Робота над текстом про Моніку

· Wie meint ihr, wer braucht heute die Tablette, die Tropfen, den Hustensaft und die Salbe?

· Monika braucht diese Medikamente.

Інсценізація тексту про Моніку. Вправа 1, с.51

Учні виконують роль Моніки, лікаря та автора.

Бліц-опитування

· Wo ist Monika?

· Was passiert mit ihr?

· Was hat Monika?

· Hustet Monika oft?

· Wen ruft Frau Krause an?

· Welche Krankheit hat Monika?

· Was soll Monika machen, um gesund zu sein?

Запис нової лексики у словник

4. Закріплення лексичного матеріалу

Робота в групах

1 група. Вправа «Bilde die neue Wörter». Вправа 2а). С. 52

Der Hals

Der Schmerz                die Tabletten

Der Schlaf

2 група. Вправа «Übersetze die Wörter ohne Wörterbuch». Вправа 2в)

3 група. «Bilde die Verben». Вправа 2с)

5. Розвиток усного мовлення

Технологія «Поради лікаря»

Робота в парах. Один учень – лікар, другий – хворий.

- Ich habe Kopfschmerzen.

- Du musst Schmerztabletten einnehmen.

*

- Ich habe starke Schnupfen.

- Du brauchst die Nasentropfen.

*

- Ich habe einen starken Husten.

- Du sollst Hustensaft einnehmen.

*

- Ich habe eine Erkältung.

- Du musst im Bett liegen und heißen Tee mit Zitrone und Honig trinken.

6. Гра «Heißer Stuhl».

III. Заключна частина уроку

1. Підсумок уроку

2. Домашнє завдання 

Вправа 5, с.53- розіграти діалоги

Тема уроку. Як ти себе почуваєш?

Мета уроку: активізувати лексику по темі в усному монологічному та діалогічному мовленні; розвивати навички аудіювання; удосконалювати навички виразного читання; виховувати вміння працювати в групах, парах; тренувати навички відповідати на запитання; вчити проводити рольові ігри; виховувати почуття співчутливості до своїх товаришів; виховувати любов до німецької мови.

Обладнання уроку: термометр, медсестра, підручник, картки для роботи в групах.

Хід уроку

I. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення

1. Мотивація уроку

Учитель читає оголошення, написане на дошці.

Anzeige!


Achtung! In der Stadt Charkiw ist eine Grippenwelle. Viele Menschen sind krank. Sie haben hohes Fieber, Kopf-und Halsschmerzen, Husten, Schnupfen und Bronchitis.

· Was sollen wir machen, um nicht krank zu werden?

· Wir müssen Vitamine einnehmen.

· Wir müssen viel Obst essen.

· Wie müssen nicht erkälten.

2. Оголошення теми уроку

II. Основна частина уроку

1. Перевірка домашнього завдання

1) Розвиток навичок діалогічного мовлення

Учні розігрують діалоги, підготовлені вдома. Вправа 5, с.53 

2) Перевірка розуміння діалогів

Робота по рядах. Учитель називає речення, якщо мова йде про Моніку перший ряд говорить: Das ist über Monika. Якщо мова йде про Сузі – другий ряд каже: Das ist über Susi. Якщо мова йде про Петера, третій ряд говорить: Das ist über Peter.

a) Sie war vorgestern in der Eisdiele.

b) Ihn untersuchte der Arzt und verschrieb Medikamente.

c) Sie hatte Fieber und Halsschmerzen.

d) Der Kopf tut ihr sehr weh.

e) Er soll Nasentropfen und den Hustensaft einnehmen.

f) Sie hat hohes Fieber und Starke Kopfschmerzen.

3) Вправа «Слова, які я запам’ятав»

Учні називають по черзі вирази, слова, які вони запам’ятали при перевірці домашнього завдання.

2. Розвиток навичок читання

1) Читання та переклад тексту вправа 7, с.54

2) Перевірка розуміння прочитаного тексту

Учні дають відповіді на запитанні вчителя

· Wohin ist die Grippenwelle gekommen?

· Welche Symptome haben die Kranken?

· In welchen Städten war die Zahl der Kranken enorm?

· Was empfehlen die Ärzte den Menschen?

· Wie ist das Thema des Textes?

3. Розвиток навичок діалогічного читання

Учні читають в парах діалог. Одна з пар читає діалог вголос. 

Робота в групах.

Після читання діалогу вчитель пропонує завдання групам:

1) Nennt die Symptome der Krankheit!

2) Nennt die Medikamente!

3) Nennt die Empfehlungen dem Kranke!
4. Рольова гра «Der kranke Freund»

Потрібно дати пораду хворому другу.

1)  Ich habe Halsschmerzen.- Du musst heißen Tee trinken.

2) Ich habe Husten.- Du musst den Hustensaft einnehmen.

3) Ich habe Zahnschmerzen.- Du musst zum Zahnarzt gehen.

4) Ich habe Bauchschmerzen.- Du musst Schmerztabletten einnehmen.

5) Ich habe Schnupfen.- Du musst Nasentropfen kaufen.

5. Інтерактивна вправа «Die Krankenschwester»

У клас заходить медсестра і пропонує чотирьом учням зміряти температуру тіла. Після вимірювання кожен з учнів повідомляє про свою температуру.

· Ich habe 36,6ْ.

· Ich habe 36,8ْ.

· Ich habe 36,5ْ…

Lehrer: Alle Schüler unserer Klasse haben normale Temperatur.

Далі учитель пояснює, як у німецькій мові правильно називати понижену, підвищену і високу температуру.

III. Заключна частина уроку.

1. Підсумок уроку.

2. Домашнє завдання: повторити слова по всій темі.

Тема уроку. Здоров′я – найбільше багатство

Мета уроку: перевірити знання лексики з даної теми; удосконалювати навички монологічного та діалогічного мовлення; розвивати навички аудіювання; узагальнити знання з теми; розвивати увагу, мислення, пам′ять; виховувати здоров′язберігаючі компетентності.

Обладнання уроку: підручник, картки для роботи в групах, тексти для читання, тестові завдання, ілюстрації по темі

Хід уроку

I. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення

1. Фонетична зарядка

1) Hört zu und sprecht nach!

Mit Sport und Spiel

Mit Spaß und Gesundheit

Leben wir viele Jahre.

2) Was passt nicht die Reihe?

Die Spritze – die Grippe – das Medikament – die Tabletten – die Tropfen

Der Husten – der Schnupfen – der Magen – die Halsschmerzen – die Erkältung

Der Chirurg – der Internist – der Apotheker – der Augenarzt – der Zahnarzt

Das Krankenhaus – die Krankenschwester – die Klinik – die Arztpraxis –                     die Poliklinik

3) Verbinde richtig die deutschen Wörter mit ihren ukrainischen Äquivalenten!

Der Internist                                
педіатр

Der Chirurg                                 
хірург

Der Patient                                   
отоларинголог

Der Kinderarzt                             
окуліст

Der Hals-Nasen-Ohrenarzt           
терапевт

Der Augenarzt                              
пацієнт

2. Експрес – опитування

Lehrer: Die Kinder und Erwachsene sind oft krank. Sagt, wohin gehen sie?

Schüler: Sie gehen in die Klinik oder ins Krankenhaus.

L: Was bringt den Kranken ins Krankenhaus? (der Krankenwagen)

Wer untersucht den Kranken? (der Arzt)

Wer gibt Spritze dem Kranken? (die Krankenschwester)

Wer operiert den Kranken? (die Ärzte und die Krankenschwestern)

Der Hund hat das Bein verletzt. Wohin geht Kolja mit dem Hund? 

(in die Tierklinik)

II. Основна частина уроку

1. Оголошення теми і мети уроку

2. Робота в групах

Вправа „Wir kennen gut die Wörter“

Учні об′єднуються у три групи: September, Oktober, November.

Кожна група отримує картку із завданням.

Die Gruppe September soll die Körperteile nennen.

Die Gruppe Oktober soll Medikamente nennen.

Die Gruppe November soll die Krankheiten nennen.

3. Робота в парах

Учні повинні заповнити таблицю, що робить лікар і що робить пацієнт.

Den Puls fühlen, den Arzt anrufen, den Kranken untersuchen, die Arznei einnehmen, die Temperatur messen, nach der Gesundheit fragen, in die Apotheke gehen, husten, den Mund aufmachen, eine Diagnose stellen, Schmerzen haben, das Rezept ausstellen, Tabletten und Tropfen verschreiben.

	Was macht der Arzt?
	Was macht der Kranke?

	Der Arzt fühlt den Puls,…
	Der Kranke ruft den Arzt an,…


4. Фізкультхвилинка

Wasser, Sonne, Luft und Wind

Unsre beste freunde sind.

Alle Kinder, groß und klein

Wollen gute Sportler sein.

5. Розвиток навичок діалогічного мовлення

Інсценування діалогів

Прийом у лікаря. Один учень виконує роль лікаря, деякі учні – хворі. Вони стоять у черзі до лікаря. Хворі скаржаться на біль, що їх турбує, лікар надає допомогу.

1) Guten Tag! Was fehlt dir?

Ich habe einen starken Kopfschmerzen.

Du sollst Temperatur messen. Du hast leichtes Fieber. Du sollst Schmerztabletten einnehmen.

2) Guten Tag! Was hast du denn?

Ich habe Husten und Schnupfen.

Das ist die Erkältung. Du sollst Hustentee trinken und Nasentropfen kaufen.

3) Guten Tag! Wie fühlst du dich?

Ich fühle mich nicht wohl. Ich habe starkes Fieber 38,7ْ

Mach bitte den Oberkörper frei. Atme ein, atme aus, nicht atmen.

Du hast eine Grippe. Du musst im Bett bleiben. Ich verschreibe dir die Medikamente.

6. Розвиток навичок аудіювання.

1) Читання тексту двічі вчителем

Text „Beim Arzt“

· Was fehlt ihnen, Herr Müller? Setzen Sie sich und erzählen Sie.

· In letzter Zeit habe ich oft Herzklopfen. Ich bin immer sehr schnell müde.

· Haben Sie Beschwerden, wenn Sie die Treppe hinaufsteigen?

· Ja, Herr Doktor. Ich wohne im dritten Stock. Im ersten und im zweiten Stock muss ich immer etwas ausruhen.

· Machen Sie bitte den Oberkörper frei. Ihr Herz gefällt mir nicht. Wie viel wiegen Sie?

· Das weiß ich nicht, Herr Doktor.

· Bitte stellen Sie sich auf die Waage. 105 Kilogramm. Das ist zu viel- ich wundere mich nicht, dass Sie Beschwerden haben. Sie müssen am schnellsten abnehmen.

· Wie soll ich das machen, Herr Doktor?

· Erstens weniger essen, höchstens dreimal am Tag. Zweitens weniger trinken, höchstens einen Liter am Tag. Drittens viel Bewegung. Gehen Sie jeden Tag ein Stück spazieren. Und vergessen Sie nicht, jeden Morgen eine gymnastische Übungen zu machen.

2) Виконання тестового завдання

1. In letzter Zeit hat Herr Müller Herzklopfen.

2. Herr Müller ist immer sehr schnell müde.

3. Herr Müller hat keine Beschwerden, wenn er die Treppe hinaufsteigt.

4. Herr Müller wohnt im dritten Stock.

5. Er muss sich nur im zweiten Stock ausruhen.

6. Sein Herz gefällt dem Arzt.

7. Herr Müller wiegt 120 Kilogramm.

8. Herr Müller muss langsamer abnehmen.

9. Herr Müller muss weniger essen.

10. Herr Müller muss über die gymnastischen Übungen am Morgen vergessen.

3) Перевірка тестових завдань

III. Заключна частина уроку

1. Підсумок уроку

2. Домашнє завдання: виконати вправу 7, с. 59 письмово.

